

# ПЛАМЯ

ГАЗЕТА КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 140 (3957)

ЧЕТВЕРГ,  
29 ноября 1990 года

Цена 3 коп.

## ИЗ ПЕРВЫХ РУК

### Власть — в одних руках

На третьей сессии районного Совета народных депутатов председателем Совета избран С. М. ЧЕ-МЕЗОВ, он же председатель исполкома. Наш корреспондент попросил Сергея Михайловича прокомментировать это событие.

— В нашем районе проводится своего рода эксперимент. Мы пока единственные в области обкатываем новую структуру власти. (Кстати, как вы знаете, председателем облсовета избран председатель облисполкома Э. Э. Россель.) Чем это вызвано? Главное — в целях совершенствования структуры управления. Не секрет, что прежде существовавший президиум районного Совета имел лишь декларативную суть. Практически же всеми делами управлял исполком, который вел разработку наиболее важных вопросов, принимал по ним решения. Президиум, таким образом, оставался в стороне.

Сегодня положение изменилось в корне. Не будет ни дублирования, ни подмены в действиях. Президиум ликвидируется, его заменяет коллегиальный орган Совета — исполком. В его состав входят председатели постоянных комиссий райсовета — это очень важный момент. Ведь ранее в исполкоме работали даже не депутаты, что ставило последних в незавидное положение, они как бы были отстранены от управления жизнью района. Теперь решения по наиболее важным вопросам социально-экономического развития принимаются после проработки и обсуждения их в депутатских комиссиях райсовета. Иными словами, депутаты получили возможность высказать свою точку зрения и довести ее до сведения исполкома через председателя комиссии. Кроме того, в состав исполкома вошли заместители председателя Совета по организационной и исполнительной работе. Вот это — средоточие власти и должно повысить эффективность деятельности райсовета.

И еще, что хотелось бы отметить. На сессии принято решение о преобразовании комиссии райсовета по делам молодежи в районный комитет. У молодежи сегодня масса проблем, но где искать поддержку, ведь комсомол сейчас практически не играет никакой роли. Поэтому и создан такой комитет, председателем которого избран инициативный человек — депутат С. И. Хоменко.

Записал  
В. ИБРАГИМОВ.

## ВETERАНЫ



Александр Иванович Пушкарев, Анатолий Семенович Забелин и Георгий Васильевич Мезенов работают в совхозе имени Ленина. На прошедшем праздновании Дня сельского хозяйства они были отмечены как одни из лучших механизаторов хозяйства. И это не удивительно, ведь за плечами каждого из них богатый опыт.

В этом году у них была нелегкая страда. Хорошо потрудились ветераны. И хотя Пушкарев и Мезенов уже на заслуженном отдыхе, отдыха, как такового, для себя не желают. И будущей весной вновь намерены принять участие в полевых работах.  
Фото И. ЧАДОВА.

## АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

На вопросы нашего корреспондента отвечает главный экономист Пироговского совхоза А. Н. ПРЫКИНА.

— Александра Никитична, как чувствует себя Пироговский совхоз накануне рынка?

— Вы хотите спросить, как мы сработали в этом году? Зернобобовых собрали по 14,2 центнера на круг. В прошлом году урожай этих культур был еще ниже — 9,9 центнера. Картофеля тоже получили мало — по 76,4 центнера с гектара.

— А клубней сколько ушло на гектар?

— 50 центнеров.

— Сколько закопали, стож и выкопали.

— Не совсем так.

— Давайте посчитаем. Из каждых трех мешков картофеля два, получается, — опять на семена. И только один — на продажу.

— И даже в этом случае возделывание картофеля оказалось выгодным.

— Какая получилась его себестоимость?

— 294 рубля за тонну.

— 30 копеек за килограмм.

Дорогая у пироговцев картошка.

— Цена реализации в этот раз была выше: 380 рублей за тонну. Продали мы 1098 тонн.

— Значит, эту культуру берете с собой в рынок?

— Обязательно. Если вырастить на будущий год даже средний урожай, реализовав пять-шесть тысяч тонн картофеля, можно получить солидную прибыль. Кстати, при такой валовке заметно снизилась себестоимость продукции.

— Значит, не выгодно совхозу только зернобобовые?

— Тем более, что при низком урожае обходятся они хозяйству в копейку.

— 17 рублей 10 копеек центнер. Но прибыль, хотя и небольшую, от продажи ржи получили. Дело в том, что без зерна не может существовать животноводство.

— Как обходились в нынешнюю зиму с кормами?

— Неплохо, не хватает только фуража. Стали площади под кормовые определять сами и зажали. Сена

заготовили 3138 тонн, почти полтора плана, сенокоса и сенажа соответственно 21 983 и 4272 тонны, тоже на сорок с лишним процентов больше запланированного. Себестоимость центнера сена — 8 рублей 90 копеек, сенажа — 3 рубля 55 копеек, силоса — 2 рубля 41 копейка. Кормов получаем столько, сколько просят зоотехники, причем, как видите, дешевых.

— Опять крайности, опять жесткая схема.

— Считаете, что это снова диктат сверху, только наоборот?

— Вот именно. Мясо мы найдем где реализовать, а вот с необработанным молоком что делать? Вот и получается, что мы просим рынок, а нам предлагают базар.

— Много произведете в этом году молока? В магазинах города его пока не хватает.

— Ожидается к концу года 5445 тонн, 2680 килограммов от коровы.

— Маловато.

— План по производству основной продукции выполняем только на 76 процентов. Целых полторы тысячи тонн не добиваем валовки. Отсюда и высокая его себестоимость — 51 рубль 23 копейки центнер. Реализуем по 69 рублей 11 копеек. Вот и упущенная прибыль. Вместо 93 тысяч рублей совхоз получил бы 122 тысячи.

— А чем объясняется низкая, по современным меркам, продуктивность молочного стада при достатке грубых и сочных кормов?

— Несбалансированность рационов из-за недостатка концентратов. Получал бы совхоз урожай зернобобовых не менее двадцати центнеров с гектара, не говоря уже о тридцати, и животноводство круто пошло бы в гору.

— Вам ведь еще по мере возможностей приходится продавать концентраты, как я знаю, по другим хозяйствам, своим рабочим и служащим, в первую очередь тем, у которых закупается выращенный молодняк, идущий в план совхозу.

— А как крестьянским хозяйствам подниматься?

— Не за счет же людей, оставшихся в совхозе! Копейки у них не туже. Пусть берут кредиты. Покупают сельхозмашины, инвентарь, горюче-смазочные вещества в специальной торговой организации, которую следует создать для обслуживания крестьянских хозяйств.

— Какая, на Ваш взгляд, Александра Никитична, наиболее перспективная форма хозяйствования на земле?

— Обновленный совхоз, в виде кооператива или акционерного товарищества.

— Направления совхозного производства останутся

эти же? «Потянут» и при рыночной экономике?

— Я ведь приводила цифры полученных прибылей при «рекордной» себестоимости продукции.

— Согласитесь, Александра Никитична, на заработки коллективу совхоза далеко ездить не надо, деньги — рядом, только руку протяни, а вот не протягивают.

— Точнее сказать, надо приложить руки, но сегодня одного этого уже маловато. Нужна предприимчивость в приобретении и монтаже того же цеха по производству молочных продуктов. Не сказать, что у нас совсем нет инициативных людей. Подает надежды арендатор Юрий Сергеевич Болотов. Ему бы хорошего бухгалтера! А вот арендатор В. Г. Кремешков нас подвел, оставил совхоз в накладе и руки умыл. Нужны нам и крепкие, смелые руководители среднего звена. Если совхоз станет кооперативом, значит, МТМ, спецотряд, фермы, другие подразделения войдут в него тоже на правах отдельных кооперативов. Кто возглавит их?

— Многие специалисты побаиваются хлопотного производства, тем более сейчас. Но так можно «досидеться» в конторе до того, что хозяйство будет объявлено банкротом?

— К сожалению, наши люди пока не понимают всей серьезности положения.

— Неужели пироговцы не думают сегодня над тем, как жить дальше?

— Ждем, что решит съезд народных депутатов России, какие наметит в сельском хозяйстве ориентиры. Собираем специалистов, рабочих — будем выбирать свой путь. Совхозу, конечно, есть смысл разделиться на два хозяйства, каждое из которых может стать кооперативом, хотя сделать это будет не так просто. Трудолюбивые люди, мастера своего дела у нас есть. Требуется сильные лидеры.

Интервью провел  
М. ФИЛИН.

## Внеочередной съезд депутатов России

27 ноября в Москве начал свою работу внеочередной съезд российских депутатов. В нем участвует более 1000 депутатов республик, краев, областей, городов и районов. Съезд открыл председатель Верховного Совета России Б. Н. Ельцин. Депутатам предстоит найти путь возрождения российских сел и ответить, как и чем накормить народ.

Разработан пакет документов по аграрной реформе. Их суть — отмена монополии государства на землю. Введение продналога, введение

3



частной собственности, наряду с государственной. Подробную программу возрождения российской деревни изложил председатель Совмина РСФСР И. С. Силаев. Депутаты приступили к ее обсуждению. На съезде будут рассмотрены деятельность правительства России по стабилизации экономики и переходу к рынку, изменения в Конституции России. Решено обменяться мнениями о принятии Союзного договора. В работе съезда участвует Президент страны М. С. Горбачев.



### С ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Эту сессию депутаты районного Совета ждали с нетерпением. И прежде всего потому, что готовили ее сами. 14 пунктов было включено в повестку дня, в том числе информация о социально-экономическом положении в районе, о неудовлетворительной работе предприятий АПК «Урал» и невыполнении ими решений органов Советской власти по использованию, транспортировке и хранению средств химизации сельского хозяйства, а также вопрос о передаче ряда предприятий в ведение районного Совета. На том настояли народные избранники. Т. И. Устинова, заместитель председателя президиума Совета, открыла сессию, сообщив, что из 50 депутатов присутствует 43. По предложению ряда районных парламентариев порядок обсуждения вопросов рассмотрели с учетом их злободневности. Депутаты были настроены по-боевому и решили не растягивать заседания на два дня. Пригласили заведующих отделами райисполкома, председателей сельских Советов. В работе принял участие член президиума областного Совета, доцент филиала УПИ в г. Каменске-Уральском Г. С. Моисеев.

#### О положении в районе

Положение с обеспечением населения товарами и услугами в районе тяжелое, поэтому депутаты потребовали, чтобы в повестку дня включили отчет председателя райисполкома С. М. Чемезова о решении социальных вопросов. Ссылаясь на то, что январская сессия будет посвящена рассмотрению плана социально-экономического развития и бюджета, С. М. Чемезов ограничился информацией о социально-экономической обстановке в районе (на конец ноября текущего года). Он провел параллель с ситуацией, сложившейся в стране, охарактеризовав положение дел как нестабильное. Это обусловлено, по его мнению, несбалансированностью рынка, снижением роста производства, дороговизной, снижением уровня жизни населения.

Характеристику экономической обстановки С. М. Чемезов начал с агропромышленного комплекса. В текущем году закупки картофеля снизились до 73, овощей — до 60 процентов. Зерна выращено 63 тысячи тонн, а на фураж и семена заложено 50 тысяч. Подготовлена в достаточном количестве кормовая база. Полевые работы проходили в чрезвычайно сложных условиях по причине общей неуправляемости всего народнохозяйственного комплекса, непонимания обстановки со стороны руководителей ряда предприятий промышленности городов области (в вопросах взаимопомощи при проведении уборки урожая). Хотя зерно, овощи в основном удалось убрать, но все-таки часть моркови и свеклы осталась лежать в поле. Сергей Михайлович считает, что огромные потери — следствие навязывания сверху планов по объему посевов сельскохозяйственных культур и свидетельством краха всей системы планирования.

Обстановка в животноводстве охарактеризована как сложная. Упавшее в июле производство молока наверстать не удалось. Всего реализовано за десять месяцев 48,6 тысячи тонн. Допущено отставание и в сдаче мяса — на 300 тонн. Единственное хозяйство, имеющее прирост всех видов продукции, — Сосновский совхоз.

Несмотря на повышение закупочных цен на картофель и овощи, фактическая прибыль АПК «Урал» составил где-то 26 миллионов вместо 37 запланированных.

В качестве положительного момента председатель райисполкома отметил рост закупок молока, мяса и картофеля у населения. Идет процесс формирования крестьянских хозяйств: шесть создано, три — в стадии становления. Проведена ревизия земельных ресурсов. Образован районный резервный запас земель. Идет наделение всех желающих (горожан и селян) земельными участками для садоводства, огородничества и личного

подворья. По мнению председателя райисполкома в 1991 году серьезные изменения претерпят структура сельхозпроизводства и формы связей района и города.

Положение в промышленности и строительстве ухудшилось по сравнению с предыдущим годом. Выполнение договорных обязательств снизилось до 97,7 процента. Не доставили продукцию потребителям заводы: ЖБИК, Колчеданский ЖБК, АРЗ. Возросла текучесть кадров, что создало крайне напряженную обстановку в трудовых коллективах. Переход ЖБИК на аренду, а ППСМ на кооперативную форму хозяйствования пока не привели к стабилизации положения на производстве. Задерживается ввод производственных и жилых объектов, объектов соцкультбыта. С. М. Чемезов считает, что необходимо приложить максимум усилий и вести вынужденную строй коровник на 200 голов в Пироговском совхозе, автогараж в Каменском совхозе, пять тысяч квадратных метров жилья, амбулаторию в с. Клевакинском, магазины в Черемиске, Черемхово и Первомайском, музыкальную школу в Позарихе.

Положение на потребительском рынке охарактеризовано как острейшее, особенно продовольственное снабжение населения. В районе, по словам Сергея Михайловича, уровень обеспеченности основными продуктами чуть выше прошлогоднего. В денежном выражении прирост равен 822 тысячам рублей (с учетом роста цен). Натуральный прирост произошел за счет заготовок, децентрализованного закупа и открытия кондитерских цехов в с. Покровском, Новонсетском и п. Мартюш. В этом году потребление сахара на 2 килограмма выше, крупы — на 1,1, хлеба — на 10 килограмм. Дополнительный расход продуктов произошел и за счет прибывших на сельхозработы студентов, учащихся, рабочих промпредприятий — всего пять тысяч человек, но при всех сложностях все-таки удалось выйти из положения. За пределами области было закуплено продовольствия на 150 тысяч рублей, а вообще товаров — на 2,1 миллиона рублей.

Только этим, пожалуй, можно объяснить менее пустые прилавки сельских магазинов по сравнению с городскими.

Товары повышенного спроса. Хотя по сравнению с прошлым годом в район поступило больше холодильников, пылесосов, телевизоров, стиральных машин, улучшения снабжения никто не почувствовал. Тревожит продолжающееся снижение запасов на складах (на 1,4 миллиона рублей), что фактически приводит к дефициту то одного, то другого вида товаров. Практически трудно предсказать, что завтра может исчезнуть из оборота.

Деформировалось поведение потребителей. Повышенный спрос на товары часто объясняется не только трудностями экономики, но и политической нестабильностью в стране. Например, «выпады» союзного правительства по предполагаемому повышению цен на хлеб (май, 1990 г.) и мясные продукты (с 1991 г.) породили талоны

на макаронные изделия и крупы, вызвали прекращение поступления мяса в госресурсы и на свободный рынок. Какие меры принимает райисполком по стабилизации рынка? Прекращение специального обслуживания (например, к профессиональным праздникам), дополнительный закуп картофеля, мяса, овощей, других товаров, организация производства и продажа полуфабрикатов, пуск колбасного цеха в Бродовском совхозагрокоопе, упорядочение торговли мясными продуктами, молоко, хлеб, концентрованными кормами.

Неустойчивость экономической ситуации, рост цен, резкое «похудение» рубля, спекуляция особенно беспокоят потребителей, требуют от местных Советов установления жесточайшего контроля за сохранностью и доведением товаров до граждан. Нужно исключить возможность хищений и злоупотреблений в торговле, ибо такая обстановка может привести к непредсказуемым последствиям. Необходимо в ближайшее время доработать механизм нормирования в сети потребкооперации. Организовать дополнительный выпуск продуктов питания на имеющейся базе предприятий общепита (объединив усилия райпотребсоюза и совхозов). Использовать все меры для продажи населению молодняка (скота и птицы) и удерживать на уровне нынешнего года заготовки продовольствия, изыскав дополнительные денежные и материальные ресурсы, чтобы стимулировать выращивание картофеля, овощей, а также птиц и животных.

С. М. Чемезов кратко остановился на состоянии финансовой дисциплины в районе. Денежные расходы составили 6,8 миллиона рублей, превысив плановые на 700 тысяч. Один миллион рублей привлечен из средств областного бюджета. Куда используются деньги? На возмещение разницы в ценах на молоко, мясо, питание в школьных столовых, больницах, на возмещение убытков предприятий бытового обслуживания и коммунального хозяйства, а также на реконструкцию музыкальной школы в с. Позариха, строительство детсада-школы в д. Шилова, амбулатории в с. Клевакинском, средней школы в с. Кисловском, на строительство жилья, магазина в п. Новый Быт (на долевых началах). До конца года необходимо изыскать еще 400 тысяч рублей, в том числе 220 тысяч на повышение заработной платы работникам социальной сферы. Впервые райисполком оформил кредит в сумме 200 тысяч рублей на строительство жилья для пенсионеров и инвалидов, проживающих на территории с. Колчедан. Для пополнения бюджета и развития производственной структуры района создано два совместных малых предприятия — по газификации и выращиванию пушиного зверя. Председатель райисполкома кратко остановился на выполнении социальных

программ, принятых в районе. В частности, обратил внимание депутатов на то, что с переходом на хозрасчет ухудшилось отношение руководителей-хозяйственников к работникам социальной сферы: учителям, медикам, библиотекарям, работникам культуры и бытового обслуживания.

Отвечая на вопросы участников сессии С. М. Чемезов рассказал о неудовлетворительном распределении органами соцобеспечения автомобилей среди ветеранов и инвалидов (район получил по распоряжению облсобеса три машины в 1990 году). Трудности вызваны и тем, что поставки осуществляются предприятиями в качестве бартерных сделок, например, УАЗ получил 400 автомашин «Жигули» в обмен на свою продукцию. С. М. Чемезов высказался и по поводу распределения чеков на импортные товары, которое проводилось в совхозах в период уборки урожая. Ни школьники, ни студенты, ни рабочие промышленных предприятий, работавшие на уборке, не имели возможности претендовать на чеки. Распределение, сказал он, прошло не везде справедливо.

Несмотря на настоятельность депутатов заслушать отчет по решению социальных вопросов в районе, а они назвали работу в этом направлении неудовлетворительной, выступлений в прениях не последовало. Буря в стакане воды утихла по мере изложения информации об обстановке в районе, хотя там не наши отражения состояние связи бытового обслуживания, дорожное строительство, газификация, то есть отрасли социальной сферы. Не прозвучало на сессии и то, как сотрудничают по социальным вопросам исполком райсовета и постоянная комиссия. Вероятно, депутатов устраивала только информация ради информации? Такой напрашивается вывод из разговоров с несколькими народными избранниками и из решения, за которое проголосовали депутаты. Правда, неболь-

шие шаги вперед были сделаны в целях усиления контроля за распределением фондов и доведением их до потребителей, на сессии избран депутатский контрольный комитет в составе пяти чело-

век, с А. П. Будаевым во главе. Решено в декабре в постоянных комиссиях провести предварительное обсуждение плана социально-экономического развития и бюджета района на 1991 год.

#### Программа «Молодежь»

По программе «Молодежь» говорено немало, но дальше бумажного воплощения дело обычно не доходило. Комсомол потихоньку уходит с политической арены, и складывается ситуация, что молодежь, ее проблемы могут стать никому не нужными. Чтобы так не случилось, молодые депутаты районного Совета на заседании постоянной комиссии решили разработать проект программы «Молодежь» и придать документу статус государственного и обязательного

подкреплены юридически. В общем, говорили, что документ сырой и обсуждать его нечего. И лишь выступление первого секретаря РК ВЛКСМ М. Балакина, председателя комиссии по делам молодежи Ю. С. Гракова несколько отрезвили депутатов. Они верно заметили, что среди «взрослых» бытует отношение к молодым только как к потребителям и почти никого не интересует, как организован досуг юношей и девушек, какие их волнуют проблемы, почему резко сократилось число выпускников школ, остающихся в селе. Две с половиной тысячи молодых людей ушли за четыре года из района в город. С первого января вступит в силу новый закон о пенсиях и совхозы останутся без рабочей силы. Эти аргументы заставили присутствующих задуматься.

Да, говорили, выступающие В. Н. Солюмен, Н. М. Мирошниченко, Г. В. Чемезова, документ сырой, требует серьезной доработки, но инициативу постоянной комиссии по делам молодежи нужно поддержать, помочь молодым депутатам, проконсультировать их по всем разделам. Г. В. Кононова предложила создать рабочую группу, которая бы доработала проект. Комитету по делам молодежи поручили провести индивидуальный опрос всех групп, чтобы детально изучить социальные проблемы на каждой территории с привлечением администрации предприятий, советов трудовых коллективов, профсоюзных и комсомольских органов, разработать обоснованные молодежные программы по каждому сельскому Совету. Таким образом проект был под-

#### Об использовании лесных угодий

На второй сессии районного Совета было принято решение «Об изъятии охотугодий района». Каменское межрайонное общество охотников, райисполком провели предварительную подготовительную работу. Как сообщил С. М. Чемезов, состоялась встреча с охотниками, представителями областных и городских властей, военными. Составлена схема охотугодий. Определены арендатор охотничьих владений. Им стало межрайонное общество охотников. Право субаренды закреплено за первичными организациями. Составлен договор с военными охотниками. Обговариваются условия поставок и

продажи мясной продукции в совхозагрокоопе. Водоемы, пригодные для охоты, закреплены за межрайонным обществом.

На территории района расположены лесные угодья. Председатель районной плановой комиссии П. А. Вертипрахов обратил внимание депутатов на некачественное использование лесных массивов подрядчиками — Белоярским и Каменск-Уральским межлесхозами. Сессия решила, чтобы до первого января 1991 года исполком закончил передачу Каменск-Уральского лесхоза и Белоярского межлесхоза в ведение районного Совета.

#### По разные стороны «баррикад»

После перерыва депутаты приступили к рассмотрению и обсуждению самого сложного вопроса повестки дня: о неудовлетворительной работе предприятий АПК «Урал» и невыполнении ими решений органов Советской власти по использованию,

хранению, транспортировке средств химизации.

Подкомиссия по экологии в прежние годы в Совете отсутствовала, но всевозможных документов, принимаемых в связи с нарушениями правил природопользования в районе накоплены горы. Ни



## С ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

одно решение, начиная с мая 1987 года, не выполнено, ни совхозами, ни руководством Агропромхимии. Как выразился Ф. И. Дегтярев, меняются в АПК «генералы», а солдаты (население и природа) остаются. Члены подкомиссии проехали по некоторым совхозам, побывали на базе в Переборе, увидели все своими глазами. Учитывая требования избирателей, депутаты решили бороться до конца, добиться закрытия базы и заставить руководителей хозяйств соблюдать правила природопользования при работе с минеральными удобрениями и ядохимикатами. «Мы плохо прислушиваемся к голосу масс и ничего не хотим предпринимать, чтобы исправить положение», — сказал Федор Иосифович. На сессии прозвучали неопровержимые доказательства пагубного влияния удобрений и продуктов их распада на здоровье людей, на природу, на домашних животных. Депутат А. С. Помаскина зачитала заявления двух сотрудников железнодорожной станции Перебор, которые категорически отказались работать, так как не соблюдаются нормы выгрузки минеральных удобрений. Г. И. Тумашова сообщила, что за 12-ю пятилетку в район поступило 207 770 тонн минеральных удобрений на сумму более 18 миллионов рублей. Агрослужба АПК «Урал» сообщает на то, что применение их способствует повышению урожайности, например, картофеля на 17 центнеров — в Травянском совхозе, на 98 — в совхозе имени XXV съезда КПСС. Такая же картина по овощам, по зерну. Заметила Галина Ивановна и то, что не только за счет внесения удобрений можно повысить урожайность.

Ветбаклаборатория представила анализы о содержании нитратов в кормовых культурах. Например, в совхозе «Россия» норма превышена в 18 раз (экспертиза от 13 июля 1990 года), в Пироговском совхозе в сенях содержание нитратов выше нормы в восемь раз, в однолетних травах — в 24 раза. Склады для хранения удобрений в районе 21. Их емкость — 26,5 тысяч тонн. Всего поступило в нынешнем году удобрений 54,8 тысячи тонн. Арифметика проста: почти половина их хранится под открытым небом, отравляя воду, почву, растения и животных. Технология внесения удобрений нарушается, как сделали, например, в совхозе Пироговском: подкормили озимую рожь осенью. «От отношения человека к среде обитания зависит и поголовье диких животных», — сказал председатель межрайонного общества охотников А. А. Балакин. — За прошлую пятилетку падеж от отравления удобрениями в охотничьих угодьях составил 50 процентов. В нынешнем году использование хими-

зации сократили, и сразу количество зайцев в лесах возросло вдвое. И наоборот, в 1989 году в Травянском совхозе провели известкование почвы, 70 процентов кошулы ушло в Богдановичский район».

Р. Н. Арасланова верно подметила, что сессия не то место, где играют в детский сад, потому как от решения вопроса деятельности Агропромхимии зависит здоровье людей. Хорошо бы активность в бумаготворчестве перенести в практические дела. За четыре года ничего фактически не изменилось в работе Агропромхимии и совхозов по правильному хранению, перевозке и применению удобрений. Эмоциональное замечание депутата получило аргументированное подтверждение фактами, прозвучавшими из уст санитарного врача А. И. Мурунова: «Внесение пестицидов в почву (на полях района) за последние годы удвоилось. Нитраты проникли в колодезные скважины и даже Артезианского и Сосновского. Почва перенасыщена удобрениями, например, в овощах, выращенных в совхозах имени XXV съезда КПСС и имени Ленина, количество нитратов в три раза выше допустимого. Контроля за картофелем, овощами, которые поступают в школьные столовые, фактически нет. Как и в области. Сложившаяся ситуация побудила депутатов третьей сессии областного Совета запретить применение удобрений и ядохимикатов, начиная с 1991 года. Не стоит быть в стороне и районным депутатам».

Казалось бы прозвучало много веских доказательств в пользу закрытия базы Агропромхимии на станции Перебор. Но сессия невольно превратилась в арену, на которой «зеленые» сражались с хозяйственниками. Агроном-овощевод АПК «Урал» И. А. Лукашевич пытался сослаться на опыт применения пестицидов в Нидерландах, где химизация распространена широко, а люди живы и здоровы. Он стремился доказать, что без удобрений району не прожить, что их применение дало АПК чистой прибыли на сумму 2,8 миллиона рублей. Стоит ли закрывать базу, лучше ограничиться временным ее прикрытием для выполнения всех технологических предписаний и санитарных норм? В. Н. Волошину, директору совхоза «Родина», позиция депутатов показалась односторонней. «Закрытие проблемы не решить, нужно искать практический выход из создавшегося тупика», — заметил Василий Николаевич. Опыт комплексного внесения пестицидов в районе есть: на выдающегося агронома Ф. В. Кузнецовой. По этому Волошин предложил навести на базе порядок, закрыть на два-три месяца приемку сыпучих удобрений, поступающих

в незатаренном виде. А руководству АПК и Агропромхимии добиться, чтобы все средства химизации поступали в специальных мешках. Генеральный директор АПК «Урал» С. А. Павлов — лицо заинтересованное. В выступлении он сделал упор на необходимость сохранения базы, чтобы не лишиться рабочей силы, не сократить урожай на районных полях. Параллельно нужно ужесточить спрос с руководителей, как АПК, так и совхозов.

В общем, каждая сторона стояла на своем, не желая искать компромиссное решение. Пытка С. М. Чemezova охладить пыл, разумно подойти к принятию решения услышана не была. Когда после полутора часов «бой» завершился и депутатам пришлось голосовать, мнения разделились: одни были за закрытие базы Агропромхимии, другие — против, но с оговоркой: принимать удобрения в затаренном виде.

Вопрос перепрофилирования и реорганизации объединения Агропромхимии повис в воздухе. Чтобы выйти из

тупика, создали согласительную комиссию. Предложенный ею вариант также не устроил ни одну из сторон. Поэтому окончательное решение еще предстоит выработать и утвердить на следующей сессии в январе 1991 года.

**Постскриптум.** Обсуждение таких проблем, как экологическая, где администрация предприятий и население обычно оказываются по разные стороны баррикад, всегда происходит трудно, с «кровью». Речь ведь идет о жизни человека, всей живой природы, но понять это производственники не хотят, для них на первом месте — прибыль. Но кому она нужна, если в опасности наше здоровье и здоровье наших детей? Если хозяйственники ратуют за удобрения, то что мешает соблюдать технологическую дисциплину при работе с пестицидами и наказывать тех, кто этого не делает? Ничего. Просто в нас укоренилась привычка жить одним днем. Не помня сегодня, есть еще и завтра. И оно наступит, но какое?

## Безвластиям конец!

Время перевалило за пять часов вечера, когда депутаты вышли на финишную прямую — обсуждение и утверждение новой структуры районного Совета и органов его управления. Т. И. Устинова сообщила о разделении законодательной и исполнительной власти, за которые районные парламентарии проголосовали на первой сессии, оказалось нежизненным. Отырвав депутатов от деятельности исполкома только мешал работе, делал ее неоперативной. Да и проект новой Конституции РСФСР не предусматривает разделение власти на уровне района. А закон об общинах начал местного самоуправления и местного хозяйства позволяет пересмотреть существующую структуру, решить вопрос о совмещении постов председателя Совета и председателя исполкома. Сославшись на статьи 44 и 46 Закона о районном Совете, Тамара Ивановна обосновала необходимость образования нового исполкома, в который должны войти депутаты (председатели или члены постоянных комиссий и не депутаты) заместители председателя исполкома по социальным вопросам, по производству, по экономике. Исполком подотчетен только сессии. Была подчеркнута мысль о больших полномочиях постоянных комиссий. Новая структура управления райсовета не приводит к увеличению штатов. Все аргументы заместителя председателя Совета депутаты восприняли как руководство к действию, тем более,

что структура предварительно рассматривалась на заседаниях всех постоянных комиссий. Изменения были утверждены без повторного обсуждения.

Парламентарии удовлетворили заявление А. И. Резанова о снятии им полномочий председателя районного Совета. Раз место вакантно, нужны выборы. Выдвижение пошло по накатанной колее и казалось, что, кроме кандидатуры С. М. Чemezova, другой названо не будет. Тогда встал С. И. Хоменко и сказал: «У нас в районе порочная практика: выбирать без альтернативы. Я с этим не согласен и предлагаю на пост руководителя районного Совета директора Сосновского совхоза В. Н. Соломенна». Почин нашел продолжение. Поднялся депутат А. Л. Непрозванных и назвал еще одну кандидатуру — А. П. Будаева, заместителя генерального директора АПК «Урал». Раз кандидат несколько, каждый должен изложить свою программу действий. Первым на трибуну поднялся С. М. Чemezov и произнес: «Очень рад, что выдвижение идет с альтернативой. Ни у кого не возникнет мысли, что кто-то кого-то проталкивает. Программа моя остается. Программой — развитие социальной сферы — развитие экономической и политической ситуации в районе, области и стране».

Кандидату задали несколько вопросов.

С. А. Шахматов: «Как Вы планируете свою деятельность в Областном Совете, ведь работы прибавится?»

Ю. И. Чередниченко: «Как в райисполкоме решается вопрос по обеспечению очередников жильем?»

Были предъявлены и претензии, например, депутатом Ю. П. Булыгиным. «Сергей Михайлович, Вы мало обращаете внимания на работу сельских Советов. У Вас хорошая черта: иногда Вы хвалите себя», — сказал он. Вот что ответил кандидат: «Да, обязанности теперь увеличатся. Что касается работы в областном Совете, то я написал заявление об освобождении меня от председательства в постоянной комиссии. Сессия отклонила прошение. Выбор мною сделан: остаюсь работать в районе».

По жилью. На очереди в райисполкоме 40 человек. Из сотрудников милиции в текущем году получил квартиру в учительском доме п. Мартюш А. Г. Сычев. Последние два месяца поступило три анонимные жалобы, в которых сказано, будто С. М. Чemezov, используя служебное положение, избавился от всех проблем: с квартирой, машиной. Я решил для себя: пока другие работники райисполкома не получают жилье, не имею морального права на что-то претендовать.

По Советам. Теперь они сами организуют свою деятельность и диктуют сельским органам власти свою волю никто не будет. Замечания по части личных качеств постараюсь учесть».

В. Н. Соломенна поблагодарил депутатов за доверие и заметил: «Я попросил бы избрать С. М. Чemezova председателем районного Совета и учесть, что не так просто за довольно короткое время организовать работу такого большого и сложного в производственном отношении района. А у Сергея Михайловича чувствуется энергия, компетентность. Но я бы посоветовал кандидату поработать над собой и научиться подавлять эмоции».

А. П. Будаев сослался на то, что проработал в райисполкоме семь лет и попросил депутатов принять самоотвод.

Точку при обсуждении претензий поставил член Президиума областного Совета Г. С. Моисеев, сказав: «Сергей Михайлович — работоспособный и энергичный человек. Думаю, что отпустить его из президиума, с поста председателя постоянной комиссии будет с сожалением... Он достоин быть председателем райсовета».

Итоги голосования, а оно проходило тайно, таковы: из 42 депутатов отдала предпочтение С. М. Чemezovu 38.

Сергей Михайлович поблагодарил присутствующих, назвав поддержку депута-

тов гарантией в очень трудной работе.

Прошли выборы председателя комитета по делам молодежи (на альтернативной основе). Им стал С. И. Хоменко.

Когда дошло дело до формирования нового состава исполкома райсовета, депутат А. П. Будаев обратил внимание участников сессии на то, что четыре человека являются также членами бюро райкома КПСС. Целесообразно ли это? Г. В. Кононова высказалась, что готова снять свою кандидатуру, но попросила бы включить в состав исполкома первого секретаря А. И. Резанова. Политическая организация, в данном случае КПСС, должна быть представлена в исполкоме.

В конце концов трения удалось преодолеть. Члены бюро Г. В. Кононова, Н. М. Мирошниченко, В. Н. Соломенна и С. М. Чemezov остались в коллегиальном органе райсовета.

Возник и такой вопрос: почему в составе исполкома преобладают депутаты-горожане, ведь райсовет действует в сельской местности? Должны быть представители села, — подчеркнул мартюшевский депутат А. И. Дьячков. Предложили ввести С. А. Шахматова, но он снял свою кандидатуру, сославшись на серьезную работу в Бродовском сельском Совете.

Новый состав исполкома утвердили. Была отведена лишь одна кандидатура Г. П. Охулкова, председателя постоянной комиссии по народному хозяйству. Поводом стал его уход с сессии, хотя никто не уточнил причину. Из заместителей председателя райисполкома наибольшее количество вопросов предназначалось И. А. Таскину, особенно по состоянию дорог, отсутствию остановок (на мартюшевском повороте, в с. Новонсетском, на 49 квартале) В. В. Кляичин от своего имени и имени Л. Г. Петуховой «грудью» встал на защиту Ивана Александровича и... он остался в составе исполкома. На следующей сессии одной комиссии по народному хозяйству нужно выдвинуть своего представителя в состав исполкома. Интересно, кто — селянина или горожанина? Пока из 10 человек первых только двое — В. Н. Соломенна и Л. М. Устинова.

На последних минутах участники сессии приняли решение о реорганизации плановой комиссии в экономический отдел, утвердили председателем районной административной комиссии Т. И. Устинову.

...На улице было темно. Часы показывали половину девятого.

Материал подготовила  
Е. ШЕРЕМЕТ.

## АКТУАЛЬНО!

## Почему нет хлеба?

Все чаще в продуктовых магазинах села района возникает перебои с хлебом. Наезжают всевозможные версии. Чтобы внести ясность, редакция обратилась за информацией в исполком районного Совета.

Из анализа по торговле хлебом в текущем году в сравнении с предыдущими видно, что реализация его не возросла, а наоборот, потребление хлеба составило 570 граммов в сутки на человека при физиологической норме в 350 граммов.

Несмотря на принима-

емые меры по стабилизации обеспечения населения района хлебом, обстановка остается напряженной. Частично ее можно объяснить актуальным спросом, стремлением запастись впрок, скамыванием хлеба скоту, а также отсутствием контроля со стороны местной власти и торго-

вых организаций за соблюдением норм отпуска продукта в одни руки. Эта норма составляет два с половиной килограмма хлеба и хлебобулочных изделий разного ассортимента.

В результате перерасход хлеба за девять месяцев составил 326,9 тонны. При фонде 4379 тонн израсходовано 4705,9. Перерасход муки в октябре составил 70 тонн, в ноябре — около 100 тонн. Несмотря на то, что исполком райсовета

сделал заявку на требуемое в декабрь количество муки и принимает все меры к ее получению, дополнительные фонды району не выделены.

Перебои в торговле возникают по многим причинам, хотя каждый случай следует рассматривать отдельно. Так в чем же дело? Перебои, например, объясняются и неисправностью печей на хлебозаводе, и отсутствием воды, и несвоевременной подачей заявки экспедитором, и

недобросовестным отношением водителей к получению этого вида товара, а также отсутствием контроля директоров совхозов за работой транспорта в воскресные дни.

В связи с этим исполком районного Совета обращается к жителям сел и деревень с просьбой использовать хлеб только для питания, не запасаться впрок, так как хлебобулочные изделия быстро теряют свои вкусовые качества, черствеют, и в итоге идут на корм скоту.

В ноябре проведено совещание с руководителями райпотребсоюза и хлебо-

завода, где произведено распределение функций по обеспечению населения этим основным продуктом питания. Так, исполком райсовета отвечает за фонды муки, выделяемые на хлебопечение, и своевременное их доведение до производителей. Райпотребсоюз — за своевременную доставку хлебобулочных изделий в нужном ассортименте. Работодатели совхозов — за работу автотранспорта, в том числе, и в воскресные дни.

Л. ТКАЧЕНКО,  
экономист по торговле исполкома районного Совета.



# КУРЬЕР

## На работу — в Израиль...

Почти тысяча бывших советских граждан, перебравшихся в Израиль, занялись «дрезнейшей профессией», заявила депутат кнессета от Партии труда Ора Намир. Она привела следующие данные: не менее пятисот иммигрантов стали проститутками только в Тель-Авиве. 250 работают «массажистками» и 150 — «партнершами» одиноких мужчин.

По данным Намир, в городах Израиля основную массу безработных составляют выходцы из СССР.

## К задержке советских траулеров в Нигерии

Нигерийские власти продолжают удерживать на рейде порта Лагос два советских океанских траулера — «Шешувис» и «Дубиса». Как сообщалось, эти суда вели в Южной Атлантике лов креветок по лицензиям, выданным местными властями. Военный корабль под флагом Нигерии задержал их без причин и привел на рейд Лагоса. В район инцидента вылетели представители Министерства рыбного хозяйства СССР, юристы, другие специалисты.

По предварительным данным, капитаны траулеров якобы неправильно оформили лицензии.

В Ассоциации рыбной промышленности Западного бассейна корреспонденту ЛЕТА сообщили, что переговоры с военными властями Нигерии проходят успешно. Ожидается, что в начале следующей недели оба траулера будут освобождены и смогут продолжить промысел.

## Дразнишь девчонок?

### В полицию!

Больше сорока каирских школьников были задержаны местной полицией за то, что в прекрасный осенний день решили заменить уроки посещением зоопарка, сада-аквариума и прочих увеселительных мест египетской столицы. Еще 28 мальчишек и девчонок были извлечены с утренних сеансов в кинотеатрах.

По личному приказу заместителя министра внутренних дел Египта генерала Адли аль-Кашри в области на прогульщиков приняты усиленные наряды переодетых в штатское полицейских на тридцати автомашинах с «частными» номерными знаками.

Как сообщила газета «Аль-Вафд», в этот же день 67 «нарушителей нравственности» школьного возраста были задержаны на улице и доставлены в полицейские участки за то, что они дразнили девочек.

## 2 000 000 преступлений

Число зарегистрированных преступлений в нашей стране достигло почти двухмиллионного рубежа. Каждое седьмое из них — тяжкое. Эти неутешительные цифры приводит в отчете о состоянии преступности за девять месяцев текущего года Государственный комитет СССР по статистике.

## Ужасное преступление

«Самое ужасное преступление столетия в Новой Зеландии» — так называет полиция прибрежного новозеландского местечка Арамоана неспровоцированное убийство местным 33-летним безработным Дэвидом Малькольмом Греем своих соседей. Его жертвами стали 13 человек, 11 из которых скончались. Двум детям, которых удалось вывести из зоны обстрела, в больнице сделана операция. Преступник убит в перестрелке с полицией.

Свою кровавую охоту Грей начал с поджога одного из домов и продолжал ее всю ночь до рассвета. Старший сержант местной полиции Билл О'Брайен утверждает, что убийца был вооружен двумя крупнокалиберными ружьями, одно из которых с оптическим прицелом, и, возможно, револьвером. Около 140 полицейских, включая специальный отряд по борьбе с террористами, были переброшены в район Арамоаны для того, чтобы обезвредить маньяка.

## Угнали самолет

Самолет Аэрофлота с 66 пассажирами на борту, выполнявший рейс по маршруту Ленинград—Москва, был захвачен вчера утром угонщиком, который вынудил экипаж изменить маршрут и совершить посадку в аэропорту Хельсинки — Ванта.

Советский авиалайнер приземлился здесь в 5.30 утра по местному времени. Через полтора часа преступник сдался финским властям и сразу же попросил предоставить ему политическое убежище. Все пассажиры и шесть членов экипажа находятся в безопасности.

В ходе исследования самолета после его посадки в столице Финляндии никаких взрывчатых устройств не обнаружено.

По предварительным данным, полученным здесь в представительстве Аэрофлота, угонщиком является Виллессе Александр Леонидович из Пермской области. Финская полиция фамилию угонщика не сообщает.

## Ищем жертв вместе

Ведущие американские нефтеперерабатывающие корпорации рассматривают в настоящее время вопрос об инвестициях в советскую экономику. В частности, планируется создание многочисленных совместных советско-американских компаний в данной области, а также представления «Ноухау» в целях исследования новых месторождений нефти.

## Хлопоты Бонну и Москве

Только за последние недели, отмечает в последнем номере журнал «Шпигель», из рядов советских Вооруженных Сил, дислоцированных на территории бывшей ГДР, дезертировали свыше 200 военнослужащих. 53 из них попросили политическое убежище у немецких властей. Более 150 человек скрываются в различных местах. В своих воинских подразделениях они числятся как «пропавшие без вести».

Угрожающие размеры приобретает нелегальная торговля оружием из арсеналов Советской Армии. Автомат Калашникова, например, стоит на черном рынке 200 марок, ПМ-100, ручные гранаты идут всего по 25 марок.

## Свои «красные бригады»?

На Ленинградском механическом заводе распространены листовки с призывом создать революционно-рабочую партию. Листовки были подписаны «Троцкисты и революционеры пролетарских ячеек».

## Где желаете сидеть?

СССР и Финляндия подписали в Хельсинки договор о взаимной передаче для отбывания наказания лиц, осужденных к лишению свободы.

Документ предполагает, что преступник, осужденный в одной из двух стран к лишению свободы, может, в случае, если он сам того пожелает, отбывать наказание у себя на родине.

На состоявшейся вслед за подписанием пресс-конференции было сообщено, что в настоящее время в тюрьмах Финляндии находятся трое советских граждан, в то время как финских граждан в тюрьмах Советского Союза нет.

## Ограблена Янтарная комната

Утрение газеты Литвы сообщают об ограблении Музея янтаря в Паланге. Исчезли 77 уникальных кусков янтаря весом от нескольких граммов до 3,7 килограмма. Среди них немало редких экземпляров с инклюзами. По оценкам республиканской полиции, на черном рынке цена украденного достигает миллиона рублей. Существуют опасения, что янтарь может быть продан зарубежным коллекционерам. Полиция намеревается о краже сообщить Интерполу.

Газета «Республика» известила читателей, что выплатит 10 000 рублей лицу, предоставившему сведения о судьбе украденного.

## Попытки были безуспешны

На редкость напряженными выдалась для таможенной службы дни, когда в стране отмечалась годовщина Октябрьской революции. С 7 по 10 ноября предотвращен провоз контрабандным путем предметов старины и искусства, валюты и драгоценных изделий, товаров ширпотреба на сумму более, чем 3 миллиона рублей.

## Инженеры чем провинились?

На Онежском тракторном заводе создан независимый профсоюз рабочих. В распространенном заявлении говорится, что в него не имеют права вступать «фашисты, коммунисты и инженерно-технические работники».

## Уже не смешно

Недавно в шведском городе Кальмар состоялась очередная учения по гражданской обороне. Ранее шведы на таких учениях моделировали пожары больших промышленных предприятий, катастрофы пассажирских авиалайнеров и тому подобное. На этот раз горожане репетировали ситуацию, если к шведскому берегу пришвартуется корабль с пятьюстами голодающими из Советского Союза. Во время учений «голодающие» были одеты в ватники и кирзовые сапоги...

## Зорькин — шеф Российской КГБ?

В кулуарах Верховного Совета РСФСР продолжает обсуждаться заявление Бориса Ельцина, сделанное в ответ на вопросы депутатов, о создании службы безопасности в республике.

Эта служба, полностью независимая от КГБ и существенно отличающаяся от него по своим функциям, будет подчиняться либо Верховному Совету России, либо ее правительству. Уже сейчас в числе возможных претендентов называется фамилия известного в московских кругах юриста Зорькина.

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ ТАСС



## Живопись одолевает недуг

Год назад в журнале «Огонек» была опубликована статья Ирины Черковской «Взгляд из неподвижности», где было рассказано о судьбе двух сестер — инвалидов детства, ставших незаурядными художниками. Ольга и Ирина Сергеевы, живущие в Амурской области, снова в Москве. Сюда, во Всесоюзный центр реабилитации больных со спинно-мозговой травмой и последствиями детского церебрального паралича, их привезла мама — Анна Матвеевна Сергеева. Руководитель центра Валентин Дикуюл был в свое время единственным человеком, давшим сестрам хоть какую-то надежду.

Прикованные к постели девушки окончили заочный университет искусств в Москве. Через Фонд милосердия сестры получили инвалидные коляски, что дало им возможность впервые побывать на Черном море и обогатить свою палитру.

Необыкновенный мир, полный света, добра, надежды, предстает с полотен Ольги и Ирины Сергеевых. Борьба с болезнью продолжается...

На снимке: Ольга (слева) и Ирина Сергеевы. Фото В. Христофорова.

## СКОРО — НОВЫЙ ГОД!

### Ждем ваших заявок

Скоро удивительный скажем рады познакомиться, зочный праздник — Новый для дальнейшей совместной работы, с учителями будете его проводить? Не школь району, пионерскими спешите обращаться за методическими и просто увлеченными людьми. Вас всегда рады видеть по адресу: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Революционная, 13, комната № 2, с 9 до 18 часов (перерыв с 13 до 14). Телефон 3-54-49.

Т. ИГНАШОВА, заведующая агиткультурной бригадой-2 отдела культуры. Не упустите свой шанс! Мы

Редактор С. ТРОФИМОВ.

## Вниманию абонентов

В связи с пуском новой АТС в с. Покровское с 29 ноября 1990 года изменяется нумерация абонентов АТС с. Покровское, а также индексы выходов на конечные АТС, включенные в АТС с. Покровское.

Для выхода на новую АТС с. Покровского с городской телефонной сети и сельских АТС района необходимо набрать пятизначный номер без промежуточных гудков. Например: бюро ремонта АТС с. Покровское будет иметь номер 7-11-11.

Для выхода на конечные АТС, включенные в АТС с. Покровское абоненты с городских и сельских телефонных станций должны набирать без промежуточных гудков на АТС с. Маминское 74 и далее существующий трехзначный номер абонента,

на АТС с. Сосновское 73 — » —  
на АТС с. Кисловское 75 — » —  
на АТС с. Рыбниковское 77 — » —  
на АТС с. Клевакинское 76 — » —

Для выхода с вышеперечисленных АТС на АТС с. Покровское необходимо набрать — «0», на телефонную сеть города и остальные АТС района — «09».

Для выхода с АТС с. Покровское на телефонную сеть города необходимо набрать «9».

По всем вопросам, возникающим в связи с изменением нумерации, необходимо обращаться в городе — по телефону 3-20-20, в с. Покровское — по телефону — 7-11-11.

«СМ»

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-05; зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.